
菏泽市二〇一一年初中学业水平考试生物试题
第Ⅰ卷  选择题（20×1）

1、（2011·山东菏泽学业考）中新网2008年3月11日电，著名呼吸专家，中国工程院院士钟南山称SARS已经过去5年，仍不清楚其最终源头。SARS病毒与动物细胞相比最主要的不同是（     ）
A．没有生命特征　　　　　 Ｂ．没有蛋白质

Ｃ．没有遗传物质　　　　　Ｄ．没有细胞结构
解析：本题考查病毒和动物细胞的区别。病毒是一种特殊的生物，没有细胞结构，只有蛋白质外壳和里面的遗传物质组成，只能寄生在活细胞内生活，可以利用寄主细胞内的物质进行繁殖，具有生命的基本特征。答案：D

２、（2011·山东菏泽学业考）千姿百态的动物王国里，有些动物的身体内有由脊椎骨组成的脊柱，有些动物则没有。在下列生物中，全属于无脊椎动物的一组是（    ）
A、家鸽、壁虎、青蛙     B、蝗虫、蚯蚓、蜈蚣

C、鲫鱼、家兔、螳螂     D、蚂蚁、蜜蜂、鲨鱼
解析：常见的脊椎动物包括鱼类、两栖类、爬行类、鸟类和哺乳类。家鸽属于鸟类，壁虎属于爬行类，青蛙属于两栖类，鲫鱼和鲨鱼属于鱼类，家兔属于哺乳类。因此全属于无脊椎动物的是选项B中列举的动物。  答案：B
3、（2011·山东菏泽学业考）社会行为有利于动物的生存，下列各项中具有社会行为的是（   ）
A、森林中的一群狒狒       B、池塘中的一群青蛙

C、花盆下的一群鼠妇       D、果盘上的一群苍蝇
解析：题目考查社会行为的特征，狒狒的群体中具有明显的等级，成员之间分工明确，具有社会行为的特征。而青蛙、鼠妇和苍蝇只是简单的组合在一起群体，没有形成组织，各成员之间没有分工合作的关系，不具有社会行为的特征。答案：A
名师点拨：具有社会行为的动物，群体内部往往形成一定的组织，成员之间有明确的分工，有的群体中还形成等级。

4、（2011·山东菏泽学业考）章华同学的饮食习惯不好，常吃肉类食品，不吃蔬菜和水果，结构导致他的牙龈经常出血，原因是该同学体内缺乏（   ）
A、维生素A    B、维生素B    C、维生素C    D、维生素D
解析：蔬菜和水果含有丰富的维生素C，体内缺乏时会导致坏血病，导致牙龈及皮下出血。
答案：C

5、（2011·山东菏泽学业考）鸡蛋中含有大量蛋白质，这些蛋白质在消化道内完全消化后的产物是（   ）
A、葡萄糖   B、二氧化碳和水    C、氨基酸   D、脂肪酸和甘油
解析：蛋白质在胃内初步消化后进入小肠，在小肠内被彻底消化为氨基酸才可以被小肠吸收。

答案：C
6、（2011·山东菏泽学业考）临床上的“植物人”通常是指只有呼吸和心跳而没有其他生命体征的病人。该类患者脑部一般没有受到损伤的部位是（    ）
A、大脑   B、小脑   C、脑干   D、大脑皮层
解析：在人的脑干中存在着呼吸和心跳中枢，“植物人”具有呼吸和心跳，说明脑干没有收到损伤。 答案：C
7、（2011·山东菏泽学业考）下列反射活动中，属于人类特有的是（   ）
A、有东西在眼前晃动时眨眼    B、人在看到酸梅时分泌唾液

C、一朝被蛇咬，十年怕井绳    D、看到小说中感人处时流泪
解析：人类不但能对具体信号发生反应形成复杂的反射，还能对由具体信号抽象出来的语言文字发生反应，形成人类所特有的复杂反射。  答案：D

名师点拨：人类能对语言文字发生反应，是因为人的大脑皮层中存着语言中枢。
8、（2011·山东菏泽学业考）某同学不注意用眼卫生，沉迷于电子游戏，不但会影响学习，还会因近距离注视屏幕导致眼球中某个结构凸度增加而形成近视。这一结构是（   ）
A、晶状体    B、视网膜   C、睫状体   D、玻璃体
解析：近视是由于眼球的前后径过长或者晶状体的凸度过大，远处物体反射的光线成像在视网膜的前方，因此看不见远处的物体。答案：A

温馨提示：近视可以佩戴凹透镜纠正。
9、（2011·山东菏泽学业考）下列各项中属于特异性免疫的是（   ）
A、体液的杀菌作用    B、吞噬细胞的吞噬作用

C、皮肤的屏障作用    D、淋巴细胞产生抗体，吞噬病原体
解析：特异性免疫是指人出生以后才逐渐建立起来的防御功能，只针对某一特定病原体或异物起作用，一般是通过淋巴细胞产生抗体，抗体和抗原结合，促使吞噬细胞的吞噬作用，从而将抗原清除或使其失去致病性。  答案：D
温馨提示：人体的三道防线中，第一和第二道防线属于非特异性免疫，第三道防线属于特异性免疫。
10、（2011·山东菏泽学业考）日本大地震后，防化部队在灾区喷洒了大量消毒液，从预防传染病的角度看应属于（ ）
A、控制传染源      B、切断传播途径     C、保护易感人群     D、预防接种
解析：喷洒消毒液可以有效的杀死病原体及一些传播病原体的生物，属于预防传染病措施中的切断传播途径。  答案：B
11、（2011·山东菏泽学业考）健康的生活方式有利于提高生活质量，下列属于健康生活方式的是（    ）
A、积极参加体育锻炼和体力劳动      B、为了保持苗条身材，经常不吃早饭

C、为了取得好成绩，经常熬夜学习    D、为了消除烦恼，经常抽烟喝酒
解析：不吃早饭会影响身体的正常生长发育；经常熬夜会影响休息，从而影响生长发育；抽烟喝酒会对身体造成伤害。   答案：A 
12、（2011·山东菏泽学业考）关于人类生殖和发育过程的叙述，正确的是（   ）
A、人的生长发育开始于胚胎         B、第二性征是在性激素的作用下出现

C、大脑体积迅速增加是青春期发育最突出的特征
D、胎儿通过羊水从母体的血液里获得氧气和营养物质
解析：人的生长发育起始于受精卵的形成；青春期发育的最突出特征是性发育和性成熟；胎儿在母体子宫中发育时，通过胎盘与脐带从母体血液获得氧气和营养物质；青春期的第二性征是在性激素的作用下出现的。    答案：B
13、（2011·山东菏泽学业考）枯叶蝶的体色和体形酷似枯叶，对其形成原因的正确解释是（   ）
A、只发生有利变异的结果     B、过度繁殖的结果

C、人工选择的结果           D、自然选择的结果
解析：生物形成的与环境相一致的体色和体形，是生物对环境的适应，是长期的自然选择的结果。    答案：D

14、（2011·山东菏泽学业考）下列各项中，属于相对性状（  ）
 A、豌豆种子的圆滑与皱缩          B、山羊的毛较少，绵羊的毛较多

C、姚明长的较高，刘翔长的较瘦    D、丹丹是单眼皮，强强也是单眼皮
解析：相对性状是指同种生物同一性状的不同表现形式。B选项中的山羊和绵羊不是同一种生物；C选项中高和瘦不是同一性状；而D选项中性状是相同的。   答案：A
15、（2011·山东菏泽学业考）右图是绿色开花植物的传粉和受精示意图。下列有关其受精过程的叙述正确的是（  ）A、②和④结合的过程    B、①和③结合的过程

C、①和④结合的过程    D、②中的精子和③结合的过程
解析：绿色开花植物完成受精作用时，花粉管中精子与胚珠中的卵细胞结合形成受精卵。图中②为花粉管，③为卵细胞。    答案：D
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16、（2011·山东菏泽学业考）在生态系统中，一些有害物质如铅、汞等会通过食物链不断积累。下列各项中能够表示某食物链中生物体内有害物质数量关系的图示是（   ）
解析：有害物质在生物链中积累时，随着食物链级别的增高，有害物质的量越多。而图中显示的几种生物形成的食物链为：草→兔→狐，因此能正确表示食物链中生物体内有害物质数量关系的是选项B。     答案：B
特别注意：在生态系统中，除了有害物质外，生物体内的物质和能量总是随着食物链中营养级别的增加而逐级递减。

17、（2011·山东菏泽学业考）酵母菌比醋酸菌高等，主要是因为酵母菌细胞具有（   ）
A、细胞壁   B、细胞膜   C、成形的细胞核   D、遗传物质
解析：酵母菌属于单细胞的真菌，而醋酸菌属于细菌。真菌在结构上和细菌最大的区别是具有成形的细胞核。         答案：C

18、（2011·山东菏泽学业考）“稻花香里说丰年，听取蛙声一片”的景象已越来越少。下列各项中，不属于造成蛙类大量减少的主要原因的是（    ）
 A、栖息地和繁殖环境遭破坏     B、环境污染日趋严重

 C、青蛙之间的生存斗争加剧     D、人类的大量捕杀
解析：蛙类属于两栖动物，其生殖发育受环境的影响比较大，栖息地的破环、环境污染及破环、人类的大量捕杀等都会造成蛙类数量大量减少。  答案：C

19、（2011·山东菏泽学业考）在冷藏的条件下，水果的保鲜时间长，对这种现象的解释不正确的是（   ）
A、温度降低，抑制微生物的繁殖       B、温度降低，水果呼吸作用比较弱

C、温度降低，水果散失水分比较少     D、温度降低，微生物根本不能生活
解析：要想使水果保存较长时间，就要降低水果的呼吸作用，以减少水果内有机物的消耗。在一定程度内，温度越低，呼吸作用越弱。   答案：B
20、（2011·山东菏泽学业考）北京奥运会后，意大利自行车选手雷贝林被查出服用新型兴奋剂药物CERA，因而被取消竞赛成绩。这种新兴奋剂能够持续地促进红细胞的载氧能力，从而大幅度提高运动员的耐力。服用CERA后，在一定时间内，体内红细胞载氧能力变化的曲线图应该是（   ）
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解析：由于CERA可以促进红细胞的载氧能力。因此，运动员服用CERA后，在一定时间内，体内红细胞的载氧能力会持续增加。在没有服用CERA时，红细胞也有一定的载氧能力，因此选项C是不正确的。　　　　　答案：B
第Ⅱ卷  非选择题

21、（2011·山东菏泽学业考）（7分）下图分别为显微镜结构和细胞结构示意图，请据图回答下列问题：（示例[⑦]反光镜）

（1）用显微镜观察临时装片时，在视野中已经找到观察物，如果要使物像更清晰些，应调节显微镜的[   ]            。若果要观察的物像不在视野中央，而是在视野的右上方，应该把          向         移动，使物像位于视野中央。
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（2）A、B所示两个细胞的主要不同之一是：A细胞质中含有        ，因而能够制造有机物，而B细胞不能。

（3）在“观察植物细胞”和“观察人的口腔上皮细胞”两个实验中，开始时用滴管向载玻片中央滴加的液体分别是        和        。

（4）细胞结构中，[ 4 ]       含有遗传物质，能够传递遗传信息。
解析：（１）使用显微镜观察时，如果已经看到了物像，要想使物像更清晰些，应该调节⑥细准焦螺旋，若观察的物像位于视野的右上方，由于物像和实际物体是相反的，因此，应该向右上方移动玻片标本，就可以使物像位于视野中央。（２）图中A细胞为植物细胞，B细胞为动物细胞，A细胞质中含有叶绿体，是植物进行光合作用的场所；而动物细胞中不含有叶绿体，因此不能进行光合作用。（３）在“观察植物细胞”和“观察人的口腔上皮细胞”两个实验中，开始时用滴管向载玻片中央滴加的液体分别是清水和生理盐水。（４）图中４为细胞核，细胞核中含有遗传物质，能够传递遗传信息。
答案：（1）⑥　　细准焦螺旋 　　 玻片标本　  右上方　　（2）叶绿体　　　

（3）清水 　　 生理盐水　　　（4）细胞核

22、（2011·山东菏泽学业考）（7分）在温室大棚内进行作物种植具有减少水分蒸发，便于调控棚内光照、温度和二氧化碳含量等优点。请你结合所学知识回答下列有关问题。

（1）在作物生长旺盛时期，要定期补充一定量的水分，被吸收到植物体内的水分绝大部分被用于植物的蒸腾作用，这不仅有利于植物体从土壤中吸收水分和有效地散热，还能促进                   。

（2）对温室内的土栽作物施用有机肥，不仅有利于培育绿色食品，还可增加温室内的二氧化碳浓度，二氧化碳浓度增加的主要原因是                                      。

（3）对棚内栽培的作物适当增加光照，能提高作物的产量。其中的道理是适当增加光照可使              增强。

（4）假如在大棚内培育玉米新品种，会因风力不足，雌花穂得不到足够数量的花粉。为了弥补这一缺陷，可采用                    的方法。

（5）“低碳生活”代表着更健康、更自然、更安全，返璞归真的去进行人与自然的活动。“低碳生活”要求在日常生活中尽量减少能量的消耗，减少二氧化碳排放量等，从而降低环境中二氧化碳的含量。你能为“低碳生活”做些什么？至少写出两条来和大家分享：                                 
                                                  。
解析：本题是一道理论与实践相结合的题目，考查知识在实践中的应用。（１）植物通过蒸腾作用在植物体内形成蒸腾拉力，可以促进植物对水分和无机盐的吸收和运输；（２）农作物施用有机肥后，在细菌和真菌等微生物的分解作用下，可以产生二氧化碳，同时产生水分和无机盐等，植物可以直接利用。（３）增加光照时间可以促进植物的光合作用，使作物产量提高。（４）在自然条件下传粉不足时，可以采用人工辅助授粉的方法弥补。（５）低碳生活就是尽量减少能量的消耗，减少二氧化碳的排放等。如日常生活中的多骑自行车或步行，少乘汽车；少开空调；积极参加植树造林等。
答案：（1）植物体对水分和无机盐的向上运输       （2）细菌、真菌分解有机肥中的有机物，产生二氧化碳          （3）光合作用           （4）人工辅助授粉
（5）多步行或骑自行者，少乘汽车；少开空调等（只要合理即可）
23、（2011·山东菏泽学业考）（8分）将20只生长发育状态相似的蝌蚪，平均分成A、B两组，A组饲喂少量甲状腺激素，蝌蚪的个体发育变化迅速，在比较短的时间内就变成了一群小型青蛙，而不饲喂甲状腺激素的B组蝌蚪则按常规发育。

（1）此实验说明                              。在本实验中B组实验起到       作用。

（2）如果要进一步说明甲状腺激素是由甲状腺分泌的，还需要增加一个实验，你认为最合理的设计是：                                                      。

（3）要想在实验室观察青蛙的发育全过程，适宜的培养条件应该是            （填序号）。
 ①适宜的温度 ②低温 ③玻璃缸密闭 ④玻璃缸敞口 ⑤未被污染的河水 ⑥自来水

（4）留心观察，你会发现不同环境中的青蛙的体色是不同的，但都与其周围的环境基本一致。这说明生物与环境是                的。

（5）在某偏僻山区的小溪里有许多大型的蝌蚪，但周围青蛙较少，同时发现当地居民大脖子病的发病率较高，由此可以推断出该地区的婴幼儿患          症的可能性较大。根据遗传学的原理推断，这种症状能否遗传给下一代？                  。
解析：题目主要通过实验考查甲状腺激素的作用。（1）由于饲喂少量甲状腺激素的蝌蚪个体发育变化迅速，在比较短的时间内就变成了一群小型青蛙，而不饲喂甲状腺激素的蝌蚪则按常规发育，因此，可以说明甲状腺激素能促进蝌蚪的（生长）发育；实验中B组起对照作用。（2）如果要进一步说明甲状腺激素是由甲状腺分泌的，则应设置一组生长发育状态相似的蝌蚪，切除甲状腺（或切除甲状腺，不饲喂甲状腺激素），观察其现象，如果不能正常发育，则说明了甲状腺激素是由甲状腺分泌的。（3）为了很好的观察青蛙的发育，应给蝌蚪提供适宜的环境条件。（4）青蛙的体色与环境一致，说明生物与环境是相适应的，是生物长期自然选择的结果。（5）由于蝌蚪迟迟不能发育成青蛙，可能是由于缺少甲状腺激素造成的，而碘可以促使甲状腺激素的正常形成，可以推测该地区缺碘，缺碘会造成婴幼儿患呆小症，这种疾病不是由于遗传物质变化引起的，因此是不能遗传的。
答案：（1）甲状腺激素能促进蝌蚪的（生长）发育     对照       （2）选择生长发育状态相似的一组蝌蚪，切除甲状腺（或切除甲状腺，不饲喂甲状腺激素），观察其现象（其他合理答案，也可得分）      （3）①④⑤     （4）相适应    （5）呆小症    不能

24、（2011·山东菏泽学业考）（8分）下面是人体部分血液循环与肾单位模式图，阿拉伯数字表示人体的某些器官或结构。请据图分析回答下列问题：
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（1）图中[ 6 ]内的血液达到心脏时，首先流入           （填心脏的结构名称）。

（2）图中[5]内的血液比[4]内的血液中大分子物质浓度明显升高，这与          作用有关系；[3]内的血液比[2]内的血液成分明显减少的物质有             。

（3）气体进出结构[1]，必须通过       作用完成气体交换，在此过程中血液成分发生的显著变化是                                      。

（4）氧气进入血液后与             结合，通过血液循环运送到全身各         参与分解有机物，为其生命活动提供能量。

（5）某人患阑尾炎时 ，在其血常规化验单中，数目明显增多的项目是           。
解析：这是一道综合性的题目。（1）图中6为体循环的静脉血管，静脉血在循环中首先进入的是心脏的右心房。（2）图中5为出球小动脉，4为入球小动脉，由于肾小球有过滤作用，血液中的大分子物质不能滤过，可是水分等小分子物质可以滤过，因此从肾小球流出进入出球小动脉的血液中，大分子物质由于水分的减少而浓度明显升高；图中3为肾静脉，2为肾动脉，血液流经肾脏时，肾脏可以把血液中的一些废物形成尿液排出，因此从血液从肾脏经肾静脉流出时，血液中的尿素等废物明显减少。（3）图中1为肺，气体进出肺是通过气体扩散作用完成的，经过肺内的气体交换，含氧少的静脉血变成了含氧丰富的动脉血。（4）进入血液中的氧气与红细胞中的血红蛋白结合，经血液循环运输到全身的组织细胞被利用。（5）当人体内患有炎症时，血液中的白细胞数目会明显增多，以吞噬侵入人体的病菌等，对人体起到保护和防御作用。
答案：（1）右心房      （2）肾小球的过滤     尿酸等      （3）气体扩散   静脉血成为动脉血    （4）血红蛋白     组织细胞     （5）白细胞


